



История мемориала славы

В годы Великой Отечественной войны эта земля была местом прохождения оборонительного рубежа врага под названием Миус-Фронт. Нашим бойцам сложно было переломить такое положение дел и пойти на прорыв. Обстановка неизменно складывалась в пользу фашистов. Коренной перелом, которого так долго ждали, наступил в августе 1943 года. Тогда войскам Южного фронта удалось атаковать немецкие войска. Бои велись сразу несколькими войсками: стрелковыми, кавалерийскими, танковыми и авиационными. Это позволило пробить брешь во вражеском оборонительном рубеже. Затем за несколько дней наши солдаты освободили Ростовскую область и близлежащие территории. Прорыву Миус-Фронта суждено было стать не только самым значимым этапом Великой Отечественной, но и самым трагичным. Те события унесли

жизни свыше восьмиста тысяч советских солдат.

Самбекские высоты – это своего рода нарицательная граница. Это местечко оказалось родным домом не только для родившихся в нем жителей, но и для тысяч солдат, геройски погибших здесь. В память о прошедших героических сражениях и было принято решение возвести мемориал "Самбекские высоты". Его установили в 1980 году в центральной части поля. Открытие мемориала состоялось 7 мая того же года. На нем присутствовала делегация из Азербайджана, которую возглавлял первый секретарь ЦК Компартии Гейдар Алиев. Кстати, село воскресили из руин немногие пришедшие с фронта солдаты. Они просто отказывались возводить себе дома в других местах.

Сама точка не такая уж и высокая - 227,9 метров. Вдоль двух каменных стен (они разорваны по центру), сооруженных на невысоком холме, бесконечным потоком проходят воины. Они также высечены из камня. Это бойцы двух стрелковых дивизий (130-й и 416-й азербайджанской), прорвавших немецкую оборону. При входе в комплекс расположен большой камень с высеченной на нем надписью.



Между сооруженными стенами вне зависимости от погодных условий всегда стоит гул мощного ветра. Складывается ощущение, что попадаешь в особое пространство, словно выпадаешь из реального мира, зато ближе и реальнее становятся военные события. Над созданием мемориала славы на Самбекских высотах работал скульптор Э. Шамилов (г. Баку), архитекторы В.И. и И.В. Григор (г. Ростов). Его воздвигли не просто на поле, а именно в том самом месте, где находились огневые точки, где бойцы умирали в окопах, а земля окрашивалась в красный цвет от пролитой крови.



Место расположения мемориала

Это самый крупный памятник на Ростовской земле. От Таганрога Самбекские высоты находятся недалеко: на расстоянии около 4,5 километров. Ехать нужно по трассе М-23.

На своем автомобиле, конечно, добраться проще и удобнее. Но и водители междугородных маршрутных такси также останавливаются здесь по просьбе пассажиров.

Реставрация мемориала

В 2012 году мемориал был открыт после масштабных реставрационных работ. Необходимость в них возникла из-за разрушения объектов мемориала, обветшания памятника. Финансирование работ велось азербайджанским правительством, финансирование проектно-сметных работ осуществлялось из бюджетных средств Ростовской области.



Быть ли музею?

На протяжении уже нескольких лет ведутся разговоры о создании музея. С инициативой его открытия выступили ветераны ВОВ, ее поддержали участники поисковых объединений. В 2014 году был подготовлен предварительный эскиз сооружения, через год, 6 мая, планировалось

проведение торжественной церемонии по закладке первого камня. Все планы нарушил случай. За месяц до этого события поисковым отрядом (руководитель Игорь Третьяков) были обнаружены немецкие боевые снаряды на месте будущей стройки, а также останки двух погибших бойцов. Мероприятие пришлось перенести. Через несколько месяцев, 30 августа того же года, мемориальный камень, все же заложили. Открытие мемориального камня на Самбекских высотах проводилось временно исполняющим обязанности губернатора Василием Голубевым и ветераном войны Михаилом Петровичем Шатовым. Таким образом обозначили место, на котором и будет сооружен музей.

Построим музей вместе!

Банковские реквизиты:
Юго-западный банк ПАО Сбербанк
БИК 046015602
Расчетный счет
№ 40703810252090000634
Корсчет № 3010181060000000602
Наименование получателя:
Благотворительный фонд поддержки
создания народного военно-исторического
музейного комплекса «Самбекские высоты»
ИНН 6154140320
ОГРН 1156100002090
КПП 615401001

Составитель: Алаухова Л.И.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Цимлянского района
«Центральная межпоселенческая библиотека»
отдел х. Лозного



САМБЕКСКИЕ ВЫСОТЫ

мемориал славы

Великая Отечественная война не обошла стороной ни один город, ни одно село. Где-то жители (в их числе старики и дети) стояли круглосуточно у станков, работали в поле, а где-то велись кровопролитные бои.

Так, местом, где протекали непосредственные боевые действия, являются **Самбекские высоты**.

х.Лозной
2018